

关于构建数据资产流通交易平台 促进房山区数字经济高质量发展的建议

九三学社房山区工委副主委

北斗天下卫星导航有限公司董事长 张 妍

各位领导，各位委员：

习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十六次会议上指出，促进数据高效流通使用，统筹推进数据产权、流通交易，加快构建数据基础制度体系。中央经济工作会议提出，要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以科技创新推动产业创新，发展数字经济，广泛应用数智技术。中共中央、国务院印发的《数字中国建设整体布局规划》指出要打通数字基础设施大动脉和畅通数据资源大循环。中共北京市委、北京市人民政府《关于更好发挥数据要素作用进一步加快发展数字经济的实施意见》提出，“充分挖掘数据资产价值，打造数据要素配置枢纽高地。”“加大对数据流通基础设施和交易场所的投资，探索建设基于真实底层资产和交易场景的数字资产交易平台。”

房山区在构建数据资产流通交易平台方面拥有得天独厚的优势和良好的发展基础，既有丰富的地理、地质、

历史、人文、旅游等可数字化文旅资源之禀赋，又有高校科研资源汇集之便利，更有北斗等高科技数字化产业领军企业驻地之优势。房山区应以灾后恢复重建与全面提升为契机，聚集全域时空数据感知、数据分析研判、数字场景应用之合力，构建数据资产流通交易平台，解决数据资产流通交易“拥有数据不多、开发利用不够、共享流通不畅、治理能力不足、安全保障不力”等问题。提出的思考和建议：

第一，完善数据资源的采集、分析和融合

房山区的自然资源、交通、民生、政务等众多领域，是数字经济时代的重要资源要素，具有极高的资产价值，将产生持续更新、丰富多元的海量数据资源。应通过建立前端感知网络的采集、加强城市大脑中枢建设和推进各类数字化应用的融合，充分发挥海量数据和丰富场景优势，驱动数字经济与实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，为构建数据资产流通交易平台打下良好基础。

第二，成立区级数据资产运营管理实体机构

充分发挥政府的服务和管理职能，由区经信局牵头，会同科技、发改、国资等相关部门，成立区级数据资产运营管理实体机构，建设全区统一的公共数据开放平台，帮

助企业实现数据资源的开发、连接、整合、流动和交易，支持和助力企业数据资产实现其效益与价值。推进全社会数据要素资源高效有序流通和深度开发利用，激发数据要素价值，提升数据要素赋能作用。

第三，推进数据资产交易平台建设

面向社会提供数据服务，推动数据要素在政府、企业、产业链上下游间充分流通和深度融合，以数据流引领带动技术流、物质流、资金流、人才流。建立公共数据资源目录发布机制和数据供给服务保障机制，支持开展数据资产管理、数据交易、结算交付等业务，提高数据要素的配置能力，逐步建立全链条数据要素对接市场，提升数据资源价值。

第四，促进数据要素市场规则健全

建立健全数据要素市场化配套的组织机构、市场机制及技术标准。建立更具弹性的数据要素发展监管制度，构建多元共治的数据要素市场治理体系。探索数据资源确权、流通、交易规则，建立健全市场化运营和行业自律机制，营造数据要素流通良好生态。完善反垄断、反不正当竞争、行业管理、安全管理等数据要素市场监管体系，规范各类市场主体行为。

第五，打造京津冀数据产业新标杆高地

以智慧城市、防灾减灾、城市重建、北斗产业、数字乡村、数字文旅等为主要阵地，以房山区数据资产交易平台为重要平台，大力推动数据产业创新发展，在“数联网”、“数据标准”、“数据确权”等方面积极探索，构建可信、可控、可证的数据要素流通基础设施，不断丰富市场主体，培育数据应用产业生态，把房山打造成为京津冀数据产业高地和标杆地区。